

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘIE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 127.

Duminică, 8 (20) Iunie.

1886.

Brașov, 7 Iunie 1886.

Orî în ce parte ne aruncăm privirile, nu vedem în monarhia acasta decât popore, care se'ntrecu unul cu altul în a se uni și consolida pe tărîmul național, ca să se apere astfel cu succes interesele vitale și să eșereze cât mai mare influență în statu.

Numai noi Români pare că și'n privința acasta am început a stagna, în loc d'a ne avânta cu îndoiță putere spre marele ideal al bunăstărei și fericirii națiunei noastre.

Avem se luptăm cu nisce adversari, cari nu cunosc nici o cruțare, când e vorba d'a-și asigura un favor cât de mic în paguba noastră națională. Plângerî destule sosesc din tôte părțile despre perderile și nedreptățile ce le suferă bietul Român, din Munți și din Câmpia. Nicăiri însă nu vedem un semn serios și neîndoaș, că Românii noștri ar fi în vătăși și ei dela dușmanii lor, cum trebuie să se pörte în luptă, ca să nu fiă totdeauna batjocuri și înfrânți.

Care este secretul ce a făcut pe adversarii noștri politici și naționali să dobândescă atâtea succese, cu tôte că sunt relativ așa de puțin la număr?

Se certă și ei destul între ei, așa că uneori ajung până la cuțite; d'er de câte ori e vorba de un interes comun național, pe care numai în strînsă unire îl pot dobândi, uniți sunt cu toții și în momentele supreme când se cere să se manifeste puterea, și-o și manifestă.

Și care e secretul, că aceste manifestări ale adversarilor sunt mai totdeauna urmate de succes față cu noi Români?

Răspunsul e foarte ușor: tocmai în momentele critice, când și noi am trebui să opunem falangei solidare a adversarilor o armă tot așa de strînsă legată, se ivesc în sînul nostru desbinări de tot felul, neînțelegeri între cei ce ar fi chemați să conducă poporul, miserabile rivalități personale, interese murdare, ambițiuni false și tôte slăbiciunile omenesci.

Până la momentul critic de obicei auzim pe toți asigurându, că una sunt și la una sîntesc; când e vorba însă d'a dovedi acasta, atunci rămasă bună solidaritate! Ne merge ca racului, brôșcei și stucei din fabulă, cari voindu să urce împreună un sac la deal, unul tragea înderăt, altul înainte, și alu treilea sărind în sus îl ținea în loc.

Așa ne merge nouă cu acțiunile naționale. Se găsesc între noi pré mulți înțelepți și pré puținî cari voesc să 'ntelégă, și apoi vorba Romanului: unde-să moșe multe rămâne copilul cu buricul netăiat.

Cu adencă durere trebuie să mărturisim, că de un timp încôce tôte activitatea spirituală a fruntașilor noștri, preoți și mirenî, pe tărîmul politic-național, pare a se mărgini mai numai în constatarea desastrelor ce trebuie să le supörte bietul popor în tôte direcțiunile. Toți găsesc atunci câte o greșelă, care a pricinuit desastrul; decât nu e de vină „Sânția“ sa, trebuie să fiă de vină „Ilustritatea“ ori „Spectabilitatea“ sa, d'er cum că sunt toți de vină, odată cu capul nu vreau să o recunoscă.

Se găsesc atunci și omeni „practici“ și „diplomatici“, cari ne spun, că „înzadar“ ne sbuciumăm și ne mânicăm, căci cu adversarii „nu putem birui nicidecum“ că sunt „tari“ și noi suntem pré „slabi“, că se ne iasă din cap „gărgăunii naționali“ și se ne vedem noi „de ale noastre“.

„De ale noastre“ se ține, se nu facem su-părare ministrului, se nu creăm greutăți capilor bisericesci, se nu înverșunăm pe fișpanul și pe solgăbirul în contra noastră, se facem cum d'ice protopopul și ca nu cumva se cre-

dem, că cutare avocat n'ar fi aprig apărător al causei românesce; „de ale noastre“ se ține, că decât unul a greșit și a conturbat cerul intereselor naționale, se nu-lu certăm, ca să se nu se facă discordia, și așa mai departe până în infinit.

Decă însă se sapă la temelia noastră națională, încalcându-se biserica și scôla, maltratându-se poporul, lovindu-se chiar în libertatea noastră individuală; decât se desconsideră ori-ce autoritate a noastră și se zădărnicesc și cea mai leală și inofensivă lucrare culturală prin volnicia celor dela putere, atunci acasta nu se ține „de ale noastre.“ ci „de ale lor“ negreșit, adecă de ale adversarilor.

Omenilor „practici“, cu ambițiuni false, interesați și neaccesibili pentru o înțelegere sinceră, cari iau în deșertu acel idealism ce are în vedere ajungerea nobilului scop național pentru care luptăm, le vom pune în vedere că alte națiuni mult mai înaintate și mai avute decât a noastră, cum sunt Nemții din Austria, își dau și adî cele mai mari silințe d'ași entusiasma, de care au lipsă pentru comuna lucrare națională.

Și noi Români, cari suntem mai înapoiați în tôte, se n'avem nevoie d'a ne avânta la acel entuziasm național de care se inspiră tôte celelalte popore?

E timpul să încetăm a ne mai uita în gura celor cari ne desmântă dela tôte și cari cu „înțelepciunea“ și oportunismul lor condamnabil au adus lucrurile acolo, încât chiar și junimea noastră pare a fi adî îmbetrinită și incapabilă de nobilul entuziasm, ce trebuie să ne conducă pe toți în lucrare pacinică națională.

Camera din Viena și tariful vamal.

Mercuri s'a început discutiunea specială asupra tarifului vamal în camera din Viena. Cabinetul Taaffe s'a înțeles cu guvernul unguresc cu ocaziunea negociărilor de reînnoire a pactului și asupra tarifului vamal, d'er n'a știut se satisfac de ajuns intereselor Austriei. Polonii sunt nemulțămîți cu vama pe petrol, cel de frunte articulu de industria din Galizia, ceilalți sunt nemulțămîți cu tacsele pe alte articule.

Guvernul austriac s'a obligat față cu Ungaria de-a face să potă intra în vigore tariful vamal la începutul lui Iulie. Nu e speranță însă că va reuși a face să se voteze intact de majoritatea camerei. S'au pus acum și Cehii în opozițiune și au isbitu ca să se modifice tariful cu privire la melisă, urcându-se vama pe acestu articulu. Desbaterea asupra vamei pe petrol va decide asupra sörtei tarifului stabilit în unire cu guvernul unguresc. Polonii par a fi hotărîți de a nu ceda și în casul cel mai bun ei vor cere urcarea vamei pe petrol cu doi florini. Va se d'ică în ori-ce casu convențiunea cu Ungaria va fi răsturnată și cabinetul Taaffe va trebui să inițieze nouă negociări cu guvernul din Peșta.

Probabil că decât i se va respinge proiectul său, ministerul Taaffe își va realiza amănțarea și va disolva parlamentul. Atunci se va amena pe timp îndelungat tôte afacerea reînnoirii pactului cu Ungaria.

Din tôte rezultă că cei din Austria s'au săturat de greutățile ce întâmpină de câte ori e vorba d'a reînțea pactul cu Ungaria și nu mai vor să se țină cont de „greutățile“ cabinetelor cu sacrificarea propriilor lor interese.

Tocmai pe când voiam să încheiam se sosi din Viena scirea telegrafică, că s'a primit propunerea că vama pe petrol să se suie cu doi florini în aur. Așad'er deși a cădutu propune-

rea Suess, convențiunea cu Ungaria e modificată și vor fi de lipsă nouă negociări, prin cari fără îndoie se va întârția introducerea tarifului vamal.

Escentricitățile regelui Ludovic II.

(Urmare și fine.)

Intr'o zi își exprimă regele dorința d'a umbla prin munți ca spirit de munte. Puse să-i construescă o luntre frumoasă și șese servitori trebuia să-lu pörte în luntre prin munți; ei erau încălțați în cisme de păslă, ca pași lor să nu deștepte pe regele din visurile sale. O altă mania avea regele d'a sbura prin aer și d'a trece ca d'ei peste puntea curcubeelor la Valhală. Asta era ținta lui cea mai înaltă. Puse să-i construescă o mașină de sburat, ca cu ajutorul ei să cutriere eterul, se înțelege fără să se frângă elu vr'unu picioru. Mașina se probă și esperimentul se făcu cu un tărân, se vedă că funcțiunea bine. Mașina lucră forte puternic, — țeranul rămase pe loc mort.

Adeseori regele călătorea incognito, pe la Paris și Viena. D'er totu așa de desu se prefăcea numai că călătorește. Călărea în arena sa câte o jumătate de oră și un servitor travestit ca magistrul postal trebuia să-i anunțe, că posta e gata să plece la Kempen. Regele îi mulțamea pentru comunicare, încăleca erași și călărea altă jumătate de oră — mergea acum la Kempen. După ce ocolea de mai multe ori arena, ajungea în Kempen. Un servitor, travestit ca primar al Kempenului, saluta pre regele printr'o vorbire simplă, cum se pricepea el, d'er forte leală. Regele își exprima bucuria sa, că se vede încă odată în Kempen și călărea apoi mai departe. Magistrul postal anunța, că posta e gata să plece mai departe la stațiunea cea mai apröpe. La aceste plasmuite stațiuni se petrecea același joc ca în Kempen. Astfel călătorea regele până la Lindau, fără să părăsescă arena.

O deosebită pasiune avea regele pentru paserile cântătoare. Intre ferestrele castelului Neuschwanstein sunt sute de paseri în colivii lucrate în aur. Regele le a pus nume d'ale cântăreților și cântărețelor vestite. Unei priveghitori, care cânta forte frumos, i-a pus numele „Patti“. Nu de mult, regele visită pe „Patti“ voindu să o scôtă din colivă. „Patti“ însă dispăruse. Regele, consternat de acasta, chemă pe servitorul came-rer și-lu întrebă de „Patti“. Servitorul răspunde tremurând, că a murit și a îngropat'o. Infuriat, regele sparse în capul servitorului un prețios serviciu de ceai. Curându după aceea apără „Patti“: scăpase din colivă și se ascunsese după unu scrin. Când o vedu, regele plânse de bucurie, d'er pe servitorul îl isgoni din castel, d'icend, că și elu e „trădător“ (ca și miniștri săi).

Richard Wagner, mare componist, a fost demoulu cel rău al regelui, ca și tămăia poetilor și literaților. În săptămânile trecute Ludovic II îl jeli în mod deosebit; se d'ice că în fiecare zi incununa cu flori portretul, în mărime naturală, al lui Wagner și ținea înaintea lui monolöge, care durau ore 'ntregi.

Actorul Kainz, care se află acum la teatru german din Berlin, când era încă angajat la teatrul curții din München, devenise favoritul regelui. Acesta juca cu Kainz scene întregi din Shakespeare și în aceste momente nu primea nici pe miniștri, decât ceru să-i vorbească. Intr'o zi Kainz își exprimă dorința să mergă la Viena. Regele dete ordin, ca la cel mai apröpe treau să se alăture vagonul său regesc. Kainz înzadar refuză această onöre, d'a călători la Viena în vagonul regelui; trebui să se suie în elu cu cufărașul său, dus de doi lachei, decât nu voia să cadă în disgrăția regelui. Actorul, roșu de rușine, își ridică gulerul hainei în sus și își trase șape pe ochi, când sosi în gară și fu tratat cu tôte onorurile regesci. Lacheii nu puteu d'ice o vorbă, și astfel Kainz fu luat drept regele și și trimise la Viena o telegramă în acestu sens. Urmarea fu, că în St. Pölten, când trecu desu de dimineață trenul, înalți funcționari ai căii ferate se suiră în tren, ca să-i facă suită de onöre obicinuită în astfelu de casuri. Ce panică surprindere fu, când actorul

deșteptat din somn se coborî din vagonul curții bavarice cu călărașul său în Viena, nu se poate descrie.

De curând puse regele Ludovic al II-lea în fața curții poezia indiană dramatisată „Urvashi“, publicul fiindu-i eschis. Elu duse și pe cei doi Chevaux-legeri favoriți ai săi să ia parte la reprezentațiune. Acestia, când comunicară intendanțului curții ordinul regelui, fură salutați și tractați ca niște prinți, sfeșnice li se duseră la locurile lor și li se puseră la dispozițiune beuturi răcoritoare. Când garda teatrului își făcu pe la meșul nopții inspecțiunea sa și trecu pe lângă locurile acestora, baionetele atinseră în trecăt — 10 cane de câte-o cofă, ce atârnavă gole de cuier.

Despre risipa de bani ce-o făcea regele Ludovic al II-lea cu zidirile se dau următoarele amărute: A cheltuit pentru biserică 4,159,525 fl.; pentru edificii onorifice 6,791,000; pentru castele 4,027,000; pentru palaturile colecțiilor de arte 1,789,000; pentru statua Bavaria și alte lucruri turnate de metal 472,000; pentru cumpărări de pământuri 363,000; pentru cumpărare de lucruri de artă 1,400,000; cu totul 19,001,525 fl. La acestea se adaugă 2,750,000 fl. ajutoare pentru construcțiuni de școli și biserici, pentru institute de binefacere ș. a., așa banii cheltuiți pentru edificări și monumente publice ajungă cifra de 21,751,525 fl.

Demonstrațiune contra armatei în Steinamanger.

În 13 Iunie n. s'a ținut în Steinamanger o adunare de vr'o 2000 persoane, convocată de partida independentă d'acolo. Deputații Ugron și Polonyi, cari erau așteptați acolo, n'au luat parte la adunare.

Deputatul Tulok ca președinte al adunării rugă pe cetățeni să se abțină dela ori-ce demonstrațiune lărmuitoare. Pazmandy, șeful partidei independente din Steinamanger, protesta în contra măsurilor polițienesci luate de primarul și căpitanul orașului. Elu discursul său, că cestiunea armatei e o cestiune a țării; § 12 din pactul dela 1867 accentuează expres, că armata trebuie considerată ca comună, că Ungaria are prin urmare aceleași drepturi asupra ei ca și Austria. Ministru-președinte Tisza a luptat mult timp pentru înființarea unei armate separate ungurești, și fiind că această momentană nu s'a putut executa, deocamdată s'a lăsat de această idee. Înființarea unei armate separate, independente ungurești, formeză unul din principiile principale, pentru realizarea căruia fiecare cetățen trebuie să lupte. Națiunea trebuie satisfăcută implinindu-i această dorință. Intemplantă ca cea de deunăzi în Steinamanger, unde cu ocaziunea prezenței unui înalt general s'a ridicat stegul negru-galben, fără să se fi vădit tricolorul unguresc, se nu mai obvină. Legislativa e dator să îngrijescă, ca nu numai honveții, ci și armata comună să jure pe constituțiunea ungurească.

În acest sens s'a luat o rezoluțiune, care s'a primită cu „eljenuri“. Deputatul Polonyi fu însărcinat să predea camerei deputaților această rezoluțiune. Mulțimea se depărta fără să turbure ordinea publică.

Elementul maghiar în pericol?

„Cu o dată foarte tristă s'a înbogătită erași statistica aceea, — dice „Kolozs. Köz.“ — care documentează așa de limpede necesitatea reuniunii de cultură ardelenescă. Maghiarimea din Szász-Vesszöd, o comună din comitatul Tërnavi mari, se află în ultimul stadiu al desnaționalizării sale. Odinioră, cam cu 30—40 de

ani înainte de asta, în această comună erau destui Maghiari, și încă proprietari de pământ bogăți, ceea ce până în ziua de astăzi o mărturisesc biserica, cea mare și spațioasă, reformată. Astăzi în totă comuna se află 20 de Unguri și încă și aceștia numai câtă gângănesc în limba ungurească.

„Frumoasa biserică reformată se ruinează, averea eclesiei, legatele milostive de mai multe mii de florini ale nobililor maghiari de odinioră se risipesc cu deservire prin administratori neconștiențioși și această parochia, care odinioră avea preotul și învățătorul său, astăzi se nimicesc fără preot, fără învățător.

„Copiii Maghiarilor umblă la șola săsescă, der mai vartos la cea valachă și acolo și învață destul de bine a scrie și a ceti — nemțesce și valachicesce. O moșă nobilitară a ajuns pe mâna institutului național „Albina“ din Sibiu (Mare lucru! Nu cumva le pare rău celor din Clușiu, că „Albina“ începe să facă concurență Jidanilor? — Trad.) și acest institut de credit a vândut-o pe rând țăranilor valachi și locuința nobililor de odinioră acum servește de șolă valachă.

„Mihaifalcul, cuibul strabun de odinioră al Bolyai-escilor, al lui Farkas și Ianos; Bolya, Szász-Vesszöd, înainte de asta cu o jumătate de secol au fost totă atatea parochii puternice reformate și în cea mai mare parte au fost comune ungurești, — astăzi toate trei se valachisază.“

Dea Dumnezeu să fiă așa, cum dice „Kolozsvari Közöny“, — amă dori această și în interesul Kultur-egyletului, ca să aibă cu ce să-și motiveze existența și campania începută contra românismului și a libertății cetățenilor nemaghiari!

SCRILE ȚILEI.

„Kolozs. Köz.“ dice, că sunt îngrijitoare scriile ce sosesc din marginea țării; industriașii sași și secui emigră în urma războiului valach, sodalii și măestrii își iau catrafusele și pleacă în România. Un pantofar din Kézdi Vársárhely, cu mai mulți sodali și-a părăsit oficina și a trecut în Moldova. Fabricanții de postav din Brașov se duc; după ei vor urma măsarii din Seps-St. Georgiu și Kézdi-Vársárhely, cari nu peste mult pot să-și ia băta și să meargă la cerșit. „Numai acum se vede — exclamă numita foia — păcatul uriaș, comis în contra Secuilor, lumina ochilor noștri, prin aceea, că Secuimea a rămas lipsită de tren; acum se vedă urmările indolenței neguțătorilor noștri, cari n'au băgat în seamă industria ungurească onorabilă! A sosit ora ultimă, în care societatea trebuie să sară în ajutor, să ceară dela stat ca să dea Secuilor drum de fier, er dela năgătorii, să ceară în toți ramii industria din patriă!“

Prelații români greco-catolici în 14 n. l. c. au sosit la Budapesta din călătoria întreprinsă la Roma. În Roma la 29 Mai n. a. c. au fost primiți în audiență din partea Pontificelui Roman. Din Roma au plecat prelații la Paris, unde au petrecut șase zile, fiind încvartirați la nunciul papal de acolo. Din Paris au sosit deadreptul la Budapesta cu trenul fulger, unde au mai rămas o zi, și în ziua următoare, adică în 15 n. l. c., cu trenul de sera, după o absență de o lună de zile, a plecat fiecare la reședința sa.

Di Sibiu i se raportază lui „Pester-Lloyd“, că congresul național bisericesc al metropoliei gr. or. române, ce se va întruni la 20 Iunie n. va

desbata afaceri foarte importante și interesante, și e probabil că desbaterile vor fi violente și îndreptate contra mitropolitului Miron Roman. Totodată i se asigură, că d-lu Babeș se află la postul său în Sibiu și pregătesc toate cele de lipsă.

În 16 Iuliu s'au început în ministeriul de esterne din Viena, sub președința consilierului de secțiune Szögyeni, sfaturile celor două guverne și a ministeriilor comune, asupra măsurilor ce sunt a se lua cu privire la boala epidemice, mai ales cu privire la coleră. Conferențele vor dura mai multe zile. — Din Atena se anunță că acolo proveniențele din Triest sunt supuse unei carantine de 11 zile în lăzărele dela Corfu și Delos. În Sulina nu se primesc nici o proveniență din porturile italiene, decât nu a fost supusă mai înainte contumației în vr'un port otoman. În Malta nu se primesc pasagerii din Triest, decât nu pot dovedi că cel puțin 20 de zile înainte de imbarcare au petrecut într'o localitate neinfectată.

Ilustritatea Sa Părintele episcop al diecesei gr. or. a Aradului, Ioan Meșianu se află în Sibiu, unde va lua parte la ședințele consistoriului metropolitan, care s'au început.

D-lu Dr. Georgiu Ilea, candidat de avocat, din comuna transilvană Indol, în 15 Iunie st. n. a. c., la universitatea regescă din Budapesta, a fost promovată la gradul academic de doctor și în științele politice universale. În disertațiunea inaugurată a tractat cu această ocaziune: „Despre dreptul electoral“, din punctul de vedere teoretic-filosofic al politice constituționale.

În cele patru luni dintău ale anului curent, toate căile ferate austro-ungare au transportat cu 449,000 de călători mai puțin ca în același timp al anului trecut, prin urmare și veniturile au fost cu aproape un milion de florini mai mici.

În Seghedin s'a ținut un congres al tinerimii comerciale, la care a luat parte și protectorul congresului Ludovic Tisza, fratele ministrului președinte. S'a propus ca să se maghariseze comerțul. — Ce o mai fi însemnând și această dănaia?

D-lu Nicolau Branu, transilvănean, elev în cursul I la șola de pictură artistică din Budapesta, cu finea anului scol. c. a câștigat al II-lea premiu de 20 fl. v. a. în argint pentru progres și diligență.

D-lu Iuliu cav. de Puscaru, jude censurat și notar la tribunalul reg. din Pesta, în 5 Iunie st. n. a. c., din partea univ. reg. din Budapesta, a fost promovată la gradul academic de doctor în drepturi.

În poporațiunea comunelor Călnic și Dealu domnesce mare amărăciune. Călniceni, majoritatea sunt Sași, sequestraseră Delenilor 47 de boi, cari se allau pe locul comun de pășunat. După câteva zile, locuitorii din Cutu își mănăra vitele lor în direcțiune spre Dealu la munți. Călniceni, crezând că Delenii duc vite d'ale lor, alarmară comuna și traseră clopotele de atac. Locuitorii puseră mâna pe arme și alergară să 'și reia îndăret vitele ce 'și inchipiu că sunt ale lor, der băgară de seamă la timp, că sunt în rătăcire. E temere

FOILETONU.

Calătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Cu un urlet grozav se alungau valurile spumegânde unele pe altele, așa încât val de vasul, care ar fi apucat în mijlocul lor. De o parte și de alta a rului se aușiau furișele strigăte ale canibalilor, cari erau siguri, că prada nu va mai pute scăpa din mâinile lor.

Va să dică, nu rămănea alta de făcut, decât a ataca pe sălbaticii, a-i alunga și a transporta luntrile pe uscat până dincolo de cataract.

În dimineața zilei de 10 Ianuarie călătorul nostru încep lupta cu sălbaticii. Indată-ce vasele se apropiară de țărm, aceștia atacă cu totă puterea pe noi veniți. Cu toate acestea Stanley și oamenii săi isbutiră a debarca, a respinge înapoi pe canibali și ași face o îngrăditură destul de solidă. Trecerea de aici înainte pe lângă țărmurile rului se făcu între lupte aproape neîntrerupte, împreunate cu cele mai mari greutate. În 14 Ianuarie cu ajutorul lui D-deu luntrile puteră să fi puse din nou pe apă, cu toate că și de aici înainte erau destule repeșiuri.

Unul din cele mai primejdioase din aceste repeșiuri se afla între insula Ntunduru și între țărm, și tocmai pe aicea aveau să treacă vasele călătorului nostru. Șase din ele trecară cu noroc peste acest loc primejdios, al șaptelea însă se răsturnă împreună cu cei trei oameni, cari se aflau într'ensul. Între aceștia era și Zaidi. Doi dintre acești nenorociți isbutiră a scăpa cu inotul la insula mai sus pomenită, Zaidi însă, apucându-se strâns de luntrea răsturnată, fu mănătat de sălbaticul curs al apei spre un loc, unde rîul forma unul din cele mai grozave cataracte. Bietul om se părea cu desăvârșire prăpădit, Provedința însă hotărîse scăparea lui.

În mijlocul cataractului se ridica de-asupra apei o singură stâncă ascuțită, și tocmai spre această stâncă fu mănătat luntrea cu cea mai mare repejune. Isbită fiind de această stâncă cu o putere extraordinară, luntrea se rupse în două bucăți, dintre cari una rămase lipită sub apă de părtele stâncei, era cealaltă fu ridicată drept în sus. Zaidi, care fusese aruncat tocmai pe vârful stâncei, se apucă cu amândouă brațele de această bucată, și astfel putu să găsescă deocamdată un punct de răzăm, dară, se înțelege, nu tocmai sigur.

Ce avea ore să se întempe cu sormanul om?... Era el ore în adevăr mântuit, sau grozava sa morțe numai se amânase pentru câte-va clipe?... Părerea

din urmă se arăta a fi cea mai probabilă. De-a stânga lui apa rului se arunca cu putere într'o adâncime înșăpăimântătoare, de-a dreapta valurile vâjeiau și treceau înainte cu repejune, îndăretul lui se forma o veltore îngrozitoare între stâncă, pe care se afla, și între o mică insulă de stâncă, ce era în apropiere. Despre repejunele undelor de dinaintea sa se convinsese, când fusese împins și aruncat împreună cu vasul, de care se încheștase cu atata putere. Din care parte să i se potă trimite vre un ajutor?... Întrebarea aceasta se părea cu neputință de deslegată.

Cu toate acestea călătorul nostru împreună cu bravii săi soți nu întârziară un singur moment a încerca să-l scape pe bietul nenorocit. În cea mai mare grabă se împletă din vlăstări de palmi o lungă funie, și de acesta se legă o luntre mai mică, care fu lăsată în apă. Stanley și cu tovarășii săi nădăduiau, că luntrea va fi mănătat de cursul apei tocmai la stâncă, pe care se afla Zaidi. Lucrul se întemplă cu totul tot altfel. Abia apucă micul vas în repediș, și îndată și fu smincit cu atata strășnicie, încât puternica funie se rupse, ca și când ar fi fost o ață subțire, era el aruncat în adâncime și zdrobit de stâncă. Se făcu o a doua încercare de felul acesta, der și acesta avu tot rezultatul celei dintău. „Vedându, că nu isbutesc nici această încercare“,

că între comunele Călnic și Dealu se vor întâmpla mai curând și mai târziu ciocniri serioase.

—x—

Din *Sân-Mihailul român*, lângă *Timișoara*, i se comunică »Luminătorului«, că o țerană bătrână d'acolo întorcându-se de la rugăciune din Pârța și ajungându în hotarul comunei ei, pică la pământ și muri. Medicii constată, că femeia trebui să moră fiind înveninată de rachiul jidovesc ce beu la rugăciune. — O învățătură pentru cei ce alergă la otrava jidovilor cărciumari

—x—

Advocatului Albert Fekete i s'a concesi erăș exercitarea advocaturii, dela care fusese suspendat pe un timp anumit.

—x—

După statistica poliției din Budapesta de pe luna lui Maiu, în capitala Ungariei sunt 582 prostituate, care stau sub controla medicală-polițienescă (449 în case publice și 133 private). S'au sinucis în Maiu 22 persoane și anume: 7 s'au spânzurat, 3 s'au împușcat, 5 s'au otrăvit, 6 s'au înecat, 1 s'a sinucis pe altă cale. — Și totu mai alergă »Kulturegyleturile« după vânt, când au unu tărâm atâtu de priinciosu pentru lucru!

—x—

Emigrarea Israelitilor din Moldova ia pe fiecare și proporțiunî mai mari. »Lupta« spune că Mercuri dimineața a plecat din Iași unu transportu de 135 persoane, îndreptându-se cu toții spre Brema, de unde se vor imbarca pentru America. Unu altu transportu avea să-i urmeze Joi.

—x—

Activitatea în esportarea cerealelor prin portul Brăila este în plină vigoare, scrie diarul »Bomba«. Anulu acesta, adauge citatul diaru, s'au vechutu mulțime de vagone încărcate cu orz și seacă sosite din Brașov și din alte părți ale Transilvaniei; asemenea pentru prima dată în această veră s'au vechutu mulțime de șlepurî încărcându-se cu meu pentru Odesa, și sute de vagone încărcate cu cereale țilnic șosescu din Moldova. Esportatiunea este destul de mare și chiar nu se vede atâtea cantități pe câtu se caută de cumpărări. Prețurile sunt foarte favorabile. O mulțime de vapoare, corăbii și șlepurî staționează în portu așteptându să fi încărcate.

—x—

După cum allăm din isvoru demnu de totă credința, ministrul instrucțiunii publice din România este decis, ca din creditul estraordinar de 22 milioane votat din partea corporilor legiuitoare române, cu suma de 5 milioane să edifice unu edificiu monumental pentru Academia română științifică din București. În edificiulu monumental, pe lângă biblioteca Academiei, va fi aședat și museulu național român.

—x—

Tractările comerciale între România și Francia voru reincepe din nou. Se așteptă unu rezultat favorabil.

—x—

În cursul săptămânei trecute, serie »Bomba«, au plecat din portul Brăila două vapoare: unul sub pavilionul germanu numit »Dithmarschen« cu 375 boi și »Rischar Killale« sub pavilionul englesu cu 106 boi, ambele cu destinația pentru Italia. Vaporul germanu, »Dithmarschen«, face alu treilea cursu acum plecându încărcat cu boi, și se dice că până la toamnă va mai face încă patru drumuri încărcat cu boi pentru Italia.

—x—

»Epoca« scrie, că A. S. Principele Bulgariei

scrie Stanley, »porunci să se aducă o nouă luntre, și de partea de dinainte a ei pusei să se lege o funia grosă, de 80 metri de lungă. O asemenea funia se legă și de perețele vasului, tocmai la mijlocu, și o a treia de partea de din dărăt. Totodată la partea de dindărăt a vasului se mai legă o funia de vre-o 30 metri, pe care unul dintre aceia, cari aveau să se pună într'ensulu, trebuia să o îndrepteze astfel, încatu Zaidi să o potă apuca. — Intreba, decă se găsescu doi dintre tovarășii mei, cari se cuteze a se pune în luntre și a se îndrepta spre locul, în care se afla nenorocitul Zaidi. Nici unul nu se arătă. Făgădui răsplată pentru aceia, cari s'ar oferî să facă lucrulu acesta curagiosu. Nici acum nici unu răspuns. Când însă întreba pe omenii mei, cum le-ar veni la socotela, când ar ajunge și ei într'o astfel de pozițiune și nu le-ar veni nimenea întru ajutoru, iată că cârmaciulu Uledi se înfățișă înaintea mea și dise: »Stăpâne, eu mă voi duce; sôrtea mea este în voia lui D-șeu!« — »Decă merge Uledi, mergu și eu!« dise ténêrul Marzuk, unul dintre vêslaşi.

Cei doi viteji săriră fără amânare în luntre și se îndreptară, ținuți fiindu cu una dintre funii de camarații lor de pe țermure, spre primejdiosulu locu. Apropiaându-se luntrea până la o distanță de 18 metri, Uledi asvêrli de cincî orî spre stâncă funia cea mai scurtă; Zaidi însă nu o putu apuca.

e așteptat la 1 Iulie la Sinaia, unde ar petrece vre-o 15 zile. Se dice, că la aceeași dată va veni la Sinaia archiducele Albrecht.

Mediașu, 6 Iunie 1886.

Încă nu s'au uscatu lacrimile de pe fețele noastre pentru môrtea regretatului protopopu Ioan Marcu, și etă o nouă durere ni se causează prin pierderea multu meritatulu d nă Gedeon Blășianu, fostulu protopopu gr. cat. alu tractului Mediașu.

Răposatul a funcționat în unu șir lungu de ani ca profesor și prefectu de studii la seminarulu archidiecesan din Blășiu, a fostu asesoru consistorialu și membru alu »Asociațiunii Transilvane pentru lit. și cult. popor. rom.« În toamna anulu 1879, Esceleța Sa actualulu Metropolitu Dr. Vancea, cunoscându vrednicia și destoinicia acestui bărbat, l'a înaintat la trêpta de protopopu și parochu alu Mediașulu.

Lubirea, stima și încrederea de care s'a bucurat nu numai înaintea foștilor săi discipuli și a subordinaților săi din tractu, ci și înaintea străinilor, a strinsu la cosciugulu său unu publicu, pe care biserica parochială din Mediașu — destul de spațiosă — nu l'a putut cuprinde. Mai totă preoțimea din tractu, amicii și cunoscuții din tôte părțile acestui ținutu au alergat spre a da răposatulu ultima onore. Corpulu profesoralu din Blășiu a fostu reprezentat prin 7 membri, cari în semz de recunoștință au depus pe cosciugulu regretatulu lor profesor și colegu o frumoasă cunună.

Nu voi uita cu astă ocaziune a aminti și despre corulu vocalu alu tinerilor teologi din Blășiu, care de asemenea a fostu de față la această înmormântare, și care sub conducerea profesorulu de rit și cântări alu teologilor, a escelentulu cântărețu, d-lu Nicolau Ionașu, a înalțat multu această ceremonie funebră. Esecutarea escelentă a jalnicilor cântări, prescise de ritualulu nostru la »ingroparea preoților«, ne-a făcutu mare onore și înaintea străinilor. Cu deosebire conlocuitorii Sași, între cari au fostu cei mai de frunte profesori, oficiali de ai administrațiunii, advocați și alții, nu se mai putau sătura de dulceta cântărilor noastre bisericesci și nu-și aflau destule cuvinte pentru a lauda frumosulu coru alu tinerilor clerici din Blășiu, în frunte cu bravulu lor profesor, d. N. Ionașu. X.

Academia română

(Fine.)

X. Conformu deciziunii luate în sesiunea anulu 1886, se publică concursu pentru cea mai bună traducțiune din:

M. *Tullii Ciceronis De officiis liber I.* cu condițiunile următoare:

1. Traducțiunea va fi într'o limbă românească câtu se pôte de curată și de elegantă, căutându a se reproduce în traducere calitățile autorulu tradus.

Traducătorii suntu datorî a da note critice asupra diferitelor lecțiuni ale locurilor obscure din textu, cum și note explicative asupra terminilor tehnici și numelor proprii, cari vin în textulu autorulu.

2. Manuscriptele venite mai târziu de 31 Decemvre 1886 nu se voru lua în considerațiune.

3. Manuscriptele se voru censura și judeca de Secțiunea Literară, care va propune premiulu destinat pentru aceste lucrări.

4. Manuscriptele nepremiate se voru păstra în archivulu Academiei până se voru reclama de autorii lor, ale căroru nume rămân necunoscute, fiind-că plicurile ce le voru cuprinde nu se voru deschide.

5. Premiulu pentru cea mai bună traducere de 20

pagine (după edițiunile stereotipe ale lui *Tauchnitz* din Lipsca) va fi de lei 120.

6. Celu ce va obține premiulu, ca celu mai bunu traducătoru alu părții însemnate mai susu, va fi însărcinat de Academia a face traducțiunea scrierii întregi, cu premiulu fixat de lei 120, pentru fie-care 20 pagine, scrise după edițiunea de mai susu citată, fără ca pentru acesta să se escludă consultarea altor edițiuni, în lucrarea traducțiunii.

7. Traducătorulu ast-fel însărcinat de Academia va fi datoru a urma lucrarea cu aceeași diligență, esactitate, eleganță și puritate de limbă cu care a făcutu și proba premiata. Elu va fi datoru a da pre fie-care anu câte 200 pagine de traducere din edițiunea luată de normă.

8. Traducțiunea se va examina de Secțiunea Literară a Academiei și, aflându-se conformă condițiunilor de mai susu, se va da la tiparu, eră traducătorulu se va responde remunerațiunea cuvenită. La casu însă când traducțiunea n'ar corespunde condițiunilor stabilite, ea se va trâmte autorulu cu observațiunile făcute de Secțiunea Literară și cu invitațiune de a o amenda.

9. Când traducătorulu, din ori-ce cauză, n'ar mai continua lucrarea, atunci se va publica din nou concursu de probă, în condițiunile de mai susu.

10. Autorulu clasicu, care trece peste 500 pagine, se va împărți între mai mulți concurenți ce voru escela la concursu.

11. Tipărirea autorulu tradus se va face de Academia în 1000 exemplare formatu în octav ordinaru, cu litere *garmondă* și pre hârți albă curată, după unu modelu ales de Academia. Formatulu adoptat, literele și hârția aprobate voru servi pentru toți autorii traduși și tipăriți cu spesele Academiei. Prețulu unui exemplaru scos la vânzare se va defige în raportu cu spesele făcute cu traducerea și tipărirea lui, așa că din vânzarea primei edițiuni să iasă și să se incaseze cu procentele loru totu banii vêsrași cu această edițiune.

12. Traducătorii operelor premiate de Academia suntu liberi a scote o a doua edițiune din traducțiunea făcută de dênșii; însă numai după trecerea întâiei edițiuni făcute de Academia ei rămân proprietarii pre traducțiunile lor.

13. Când Academia va afla de cuviință a face o nouă traducțiune din unu autoru deja tradus și publicat cu spesele ei, ea va fi liberă a procede la acesta, fără ca întâiulu traducătoru să aibă dreptulu de a se opune.

NB. Manuscrisele relative la premiile de sub N-rii IV. V. VII. VIII și X se voru presenta anonime, purtându o devisă, care va fi reproducă pe unu plic sigilat conținându numele concurentulu.

Academia își rezervă dreptulu de a tipări în publicațiunile sale lucrările ce se voru premia.

Premiile se voru da autoriloru numai după tipărirea lucrărilor premiate.

SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

AGRAMU, 19 Iunie. — (Scirea lui »P. Lloyd«) Se asigură că Maiestatea Sa va întreprinde călătoria în Bosnia și Hertegovina definitiv la începutulu lui Septemvre.

VIENA, 19 Iunie. — Camera deputaților. — După o discussiune foarte înfocată s'a început spre mēdă-nopte votarea nominală asupra vamei pe petroleu. Propunerea Suess s'a respinsu cu 160 contra 154, asemenea propunerea ventuală Suess (în locu de 9 fl., 8 1/2 fl.) cu 163 contra 144 voturi. După acesta s'a primitu propunerea lui Groholski (2 fl. pentru păcura grea și 2 fl. 40 cr. pentru cea ușoră.)

PARISU, 19 Iunie. — Senatul va discuta cestiunea priinților Lunea viitoare. Comitele de Paris și-a alesu Bruxela ca reședință stabilă.

DIVERSE.

Resultatele modei. — Câte-va dame tinere mai avute din Villagarcia, unu orășel în provincia Cornua din Spania, și-au comandat mantile noue, a căroru croială a făcutu destulă senzație și a deșteptat invidia multor femei, mai alesu că se pretindea, că acea înbrăcăminte era făcută în Madridu după ultima modă. Unu comersantu întreprinzătoru își comandă unu număr mai mare, care se și cumpără de precupețe și de alte femei mai de rēndu. Demele din societatea bună se supără de aceasta, în cătu frații și adoratorii lor hotărâră a lua cu forța mantile dela mahalagiice. Dēr și acestea găsiră apărători; se incinse unu resboiu de mantile, în care oconășî mâncară bătae de multe ori. Nici primarul, care interveni, nu scăpă teafēr. Elu fu bătutu pentru că era hănuit de parțialitate. Resboiulu civilu lua dimensiuni totu mai mari; afacerile medicilor și raporturilor înflorau. În fine interveni autoritatea supremă Alcaele. Se hotărî arestarea mai multor agresori și liniștea s'a restabilitu cu timpul, dēr mulți răniți au avut cuvēntu să afurisescă ultima modă din Madridu.

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 18 Iunie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	106 05	Bonuri croato-slavone	105 20
Rentă de hârtă 5%	94 75	Despăgubire p. dijma de vin	99 80
Imprumutul căilor ferate ungare	155 —	Imprumutul cu premiu ung.	120 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	100 50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	124 70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	128 25	Renta de hârtă austriacă	85 15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	120 25	Renta de arg. austr.	85 80
Bonuri rurale ungare	105 20	Renta de aur austr.	116 80
Bonuri cu cl. de sortare 105 20	105 20	Losurile din 1860	139 20
Bonuri rurale Banat-Timiș	105 20	Acțiunile băncii austro-ungare	878 —
Bonuri cu cl. de sortare 105 20	105 20	Act. băncii de credit ung. 288 25	288 25
Bonuri rurale transilvane 105 20	105 20	Act. băncii de credit austr. 281 30	281 30
		Argintul — Galbin	5 94
		impărătesc	10 1/2
		Napoleon-d'ori	61 75
		Mărci 100 imp. germ.	126 20
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 3 Iunie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	92 3/4	93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/2	96 1/4
> convert. (6%)	87 —	88 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31 1/2	33 —
Credit fonc. rural (7%)	105 1/2	106 1/4
> „ „ (5%)	88 —	88 3/4
> „ „ (7%)	101 1/2	102 —
> „ „ (6%)	84 —	85 —
> „ „ (5%)	—	—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
< > Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 40	15 55
Bancnote austriace contra aur.	2 00 —	2 05 —

Cursul pieței Brașov

din 19 Iunie st. n. 1886.

Bancnote românesce	Cump.	8.60	Vënd.	8.64
Argint românesc	>	8.55	>	8.60
Napoleon-d'ori	>	9.97	>	10.01
Lire turcesce	>	11.27	>	11.30
Imperiali	>	10.26	>	10.29
Galbeni	>	5.88	>	5.92
Scrisurile fonc. »Albina«	>	100.—	>	101.—
Ruble Rusesce	>	122.—	>	123.—
Discontul	>	7—10 %	>	pe an.

Nr. 6460/1886.

Concursu.

Spre ocuparea postului de sub-fișcalu orașenescu sistemisatu în sensulu §. 224 din statutulu comunalu din partea reprezentanței comunale cu conclusu dela 9 l. c. pe unu anu, încependu dela 1 Iulie a. c. cu apunamentulu anualu de 1000 fl. se escrie prin acestu concursu.

Doritorii pentru ocuparea acestui postu, au pe lângă documentarea moralității loru a arêta că ei suntu advocați esaminați și practici, și că suntu membrii ai came-rei advocaților din Brașov, precum că cunoscū limba maghiară, germană și română.

Petițiunile astfelu instruite se voru așterne până la **29 Iunie a. a. orele 11 a. m. subs. magistratulu.**

Brașov, 15 Iunie 1886.

Magistratulu orașenescu.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potu face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușorū prin mandate postale.

Adresele ne rugămū a ni se trimite exactu arătându-se și posta ultimă.

PREȚULU ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu anu	12 fl. —

Pentru România și străinătate.

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu anu	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenurilor

pe linia **Predealu-Budapesta** și pe linia **Teiușu-Aradu-Budapesta** a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Predealu-Budapesta					Budapesta-Predealu					Teiușu-Aradu-Budapesta				Budapesta-Aradu-Teiușu.				
	Trenu de persone	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu omnibus		Trenu omnibus	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu de persone	Trenu omnibus	Trenu de persone	Trenu omnibus	Trenu de persone	Trenu accelerat	Trenu omnibus			
Bucuresci	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Predealu	—	—	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Teiușu	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—
Timișu	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulu de josu	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—	8.00
Brașov	—	—	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibotu	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	11.40
Feldiōra	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.23	—	Orăștia	12.52	—	5.19	Aradu	3.37	—	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	—	Vărad-Velinte	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.19	—	5.41	Glogovațu	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Ilia	1.48	—	6.08	Deva	4.38	—	6.46
Homorodu	8.01	—	4.17	—	Mezō-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicica	2.35	—	6.39	Paulișu	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Sighișōra	10.10	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.36	—	7.29	Conopu	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	3.50	—	7.41	Zam	5.57	—	8.10
Mediașu	10.39	—	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	4.25	—	8.12	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.19	—	8.21	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Bérvova	5.09	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conopu	5.56	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Blașiu	12.12	—	9.43	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.18	—	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Micăsasa	12.56	—	10.02	—	Ghirbēu	—	—	4.18	6.02	—	Paulișu	6.57	6.14	10.23	Branicica	8.21	—	10.38
Blașiu	1.30	—	10.30	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyorok	7.12	6.30	10.37	Deva	8.47	—	11.05
Crăciunelū	1.45	—	10.50	—	Clușiu	10.01	—	5.05	6.43	—	Glogovațu	7.27	6.47	10.52	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Teiușu	2.11	—	11.29	—	Apahida	10.26	—	—	7.03	—	Aradu	7.56	7.17	11.18	Orăștia	10.10	—	12.24
Aiudū	2.55	—	11.47	—	Ghiris	10.52	—	—	7.26	—	Szolnok	8.10	7.32	11.32	Șibotu	10.34	—	12.53
Vințulu de susu	3.17	—	11.35	—	Cucerdea	12.37	—	—	8.51	—	Budapesta	2.39	—	4 5/3	Vințulu de josu	11.04	—	1.22
Uiōra	3.24	—	—	—	Uiōra	1.36	—	—	9.31	—	Viena	3.16	—	5.10	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Cucerdea	3.31	—	—	—	Uiōra	1.48	—	—	9.43	—		6.50	—	8.16	Teiușu	12.05	—	2.24
Ghiris	3.31	—	—	—	Vințulu de susu	1.57	—	—	9.51	—		—	—	6.05				
Apahida	4.09	—	—	—	Aiudū	2.06	—	—	9.58	—				—				
Clușiu	5.36	—	—	—	Teiușu	2.46	—	—	10.24	—				—				
Nedeșdu	5.56	—	—	—	Cucerdea	3.01	—	—	10.44	—				—				
Ghirbēu	6.16	—	—	—	Teiușu	3.45	—	—	11.28	—				—				
Aghiriș	6.37	—	—	—	Crăciunelū	4.06	—	—	11.44	—				—				
Stana	6.53	—	—	—	Blașu	4.45	—	—	12.18	—				—				
Huedin	7.08	—	—	—	Micăsasa	5.05	—	—	12.36	—				—				
Ciucia	7.34	—	—	—	Copsa mică	—	—	—	1.22	6.01				—				
Bucia	7.55	—	—	—	Mediașu	—	—	—	1.56	6.40				—				
Bratca	8.35	—	—	—	Elisabetopole	—	—	—	2.34	7.20				—				
Rév	8.53	—	—	—	Sighișōra	—	—	—	3.02	8.01				—				
Mezō-Telegd	9.12	—	—	—	Hașfaleu	—	—	—	4.41	10.05				—				
Fugyi-Vásárhely	9.31	—	—	—	Homorodu	—	—	—	5.30	11.02				—				
Vărad-Velinte	10.06	—	—	—	Agostonfalva	—	—	—	6.03	11.37				—				
Oradia-mare	10.25	—	—	—	Apatia	—	—	—	6.35	12.14				—				
P. Ladány	10.35	—	—	—	Feldiōra	—	—	—	7.14	1.09				—				
Szolnok	10.41	—	—	—	Brașov	—	—	—	—	1.50				—				
Buda-pesta	10.51	—	—	—	Timișu	—	—	—	—	2.48				—				
Viena	12.37	—	—	—	Predealu	—	—	—	—	3.23				—				
	2.58	—	—	—	Bucuresci	—	—	—	—	4.56				—				
	6.00	—	—	—		—	—	—	—	9.40				—				
	—	—	—	—										—				
	3.00	8.50	6.05	—										—				

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grōse.